



DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi part” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű és táblás hirdetések alk. szerint a fenti aránssal arányosulnak. Helyi hirdetés minden kiállításért 30 kr. „Nyitár”-ben megjelenő közlemény minden petit sorra 20 kr. Hirdetéseket felvételre a kiadóhivatalban, KUTASI I. könyvtárában, valamint ZITVÉNYI-MAN H. közr. irodájában is. Név nélkül vagy bérmentés nélkül beküldött kéziratok nem vevőknek nyelvének. Kéziratok vissza nem adódnak.

vetekkel
ETEMET
...
amát,
...
ak Jozsef
...
NTÓ
...
RECZENBEN
...
szegled-utczán
...
shaz epuleteben.
...
mek-czipóim.
...
Falk Ottó.
...
mag.
sági-magvak
...
Károly
...
ZENBEN.
...
LAG ANNA.
...
kiraly-utcza 26.



Debreczen szab. kir. városának közönsége, ifjak és aggok, lelkes nők és férfiak holnap ismét megülik a nemzet legnagyobb ünnepét.

1848 márcz. 15-ének harminchetedik évfordulója van holnap, azon napé, a midőn nem egyes kasztok, de Magyarország népeinek milliói viték ki a haza szabadságát s az egész világ bámulatától kísérve küzdöttek Magyarország függetlenségéért, önállóságáért.

Debreczennek magasztos szerep jutott az 1848—49-ben lefolyt fenséges tragédiában; kivált **apr. 14-én.** a midőn nagytemplomunkban mondá ki Kossuth Lajos a haza függetlenségét és **aug. 2-án,** a midőn lezajlott a tanulságokban, buban és dicsőségben egyaránt nevezetes debreczeni csata.

Meg is ültük azóta minden márcz. 15-én úgy a magyar függetlenségi harc kezdetének évforduló napját, mint a függetlenségi harczért sikra szállott névtelen félisteneké, honvédeink emléket! Könnyel és dicsőréttel adóztunk kivált azoknak, a kik elesetek Debreczennél s most a debreczeni temetőben nyugosznak örök álmukat: elporladottan is várva a kiomló vér által megszentelt nemzeti ügy diadalát.

A holnapi ünnepélynek más jelentősége is van. Egyszerű debreczeni polgár, Boros Sándor polgártársunk — képességeihez mérten és hazafiai kegyellettől indítva, emlékkövet szentelt az elhullottaknak. Ezen emlékkövet a debreczeni főiskolai ifjuság által — mint minden évben — most is lelkesen intézett ünnepélyen, holnap leplezzük le.

Debreczen város közönsége! Ez nem pártoknak ünnepélye. Ez az ünnepély minden magyar szívet kell hogy hevítsen, kell hogy lángra gyújtson. Tömegesen vegyünk részt az ünnepélyben. Könnyel, lelkes emlékezéssel áldozzon a hősöknek és szent, eleséiben is örök győzelemre jutott ügyüknek Debreczen minden lakosa.

S ha a magyar szív még érez a hazáért s a magyar elme emlékezni nem felejtett: ez az ünnepély is fényes lesz és fejnkölt!

Ezt kívánja mindnyájunktól a haza — hallgassunk szavára, seregljünk holnap dicsőítésére!

- Az ünnepély sorrendje.**
1. 1/2-kor gyülekezés a főiskola előtti téren s innen 2 órakor kivonulás a honvédsírokhöz.
 2. Hymnus, előadja a főisk. énekkar.
 3. Hősök emléke, Gaspár Imrétől. Szaválja Papolczi Zoltán.
 4. Apoteosis, előadja a főiskolai énekkar.
 5. Emlékbeszéd, Erdélyi Imrétől.
 6. Talpra magyar, éneklí a főisk. énekkar.
 7. Beszéd Csutak Kálmán nyug. honv. ezredes urtól.
 8. Szózat, éneklí a főiskolai énekkar.
 9. Bevonulás a főiskola előtti emlékszerborhoz.
 10. Trombitás, éneklí a főiskolai énekkar.
 11. Szavlat, Kövendi Dönestől.
 12. Huszárdal, éneklí a főiskolai énekkar.

A színházban. Batthyányi Lajos főelővetése. Ujjonczási jelenet 1848-ból. Kossuth Lajos 1848-ban. Bem tábornok a piski-i hidon. Mellette Petőfi Sándor.

DISZ-ELŐADÁS.

A magyar szabadságharc harminchetedik évfordulati napjának megünneplésére.

DEBREGZENI SZÍNHÁZ.
Folyó szám 164. Idényberlet 137.
Vasárnap, 1885. évi márczius hó 15-én.

NEMAKEPLET 1848-BÓL.

Nyitit változásokkal. (Rendező: Krecsányi)
A nemakeplet személyei:

- | | |
|---|-------------|
| Gróf Batthyányi Lajos | Szabó Antal |
| Orosz tábornok | Gömöry E. |
| Ujjoncz | Kádas Imre |
| Kossuth Lajos | Abonyi Gy. |
| Bem apó | Kiss Mihály |
| Petőfi Sándor | Pályi Gy. |
| Oreg ember | Földényi V. |
| Oreg asszony | Vácsi Vilma |
| Nemő | Berenyi M. |
| Orosz katonák, magyar honvédek, ujonczok, cigányok, nép mindkét nemből. | |

Ezt követi:
Bánk-bán.
Eredeti történi t. tragédia 5 felvonásban. Irta: Kátóna Jozsef. (Rendező: Krecsányi I.)

SZEMÉLYEK:

- | | |
|---------------------------------------|-----------------|
| II. Endre magyar király | Kiss Mihály |
| Gertrud, Endre király neje | Siposné |
| Ottó Bechtold mercurius hercegnek fia | Sajó Endre |
| Bánk-bán Magyarország nagy ura | Áronyi Gyula |
| Melinda, Bánk neje | Kisné |
| Soma, fiacskajuk | Borand Katinka |
| Mikhal bán) Melinda bátyjai | Földényi Vilmos |
| Petar bán, bíhári főispán | Tarassé Gabor |
| Myska bán, a királyfiak nevelője | Nemett Jozsef |
| Solom mester, fia | Borand Gyula |
| Bendeleiben Lidzora, thuringiai leány | Puszta Béla |
| Biberach nemet kalandor | Kükemezy V. |
| Tiborcz, oreg parasz | Halmay Imre |
| Zászlós ur | Szabó Antal |
| Apród | Szabó Karoly |
| I. udvarhölgy | Lévay Ilon |
| II. udvarhölgy | Ábrányi Mari |
| III. udvarhölgy | Vertan Anna |
| IV. udvarhölgy | Zöldi Sarolta |
| 1. béketlen | Vary Janka |
| 2. béketlen | Kolozsy Jenő |
| 3. béketlen | Nagy Imre |
| 4. béketlen | Landsz Albert |
| 5. béketlen | Gömöry E. |
| 6. béketlen | Kormendy János |
| 7. béketlen | Szabó László |

Zászlós urak, vendégek, udvarnokok, udvari hölgyek, lovagok, békettek, katonák, jobbgyok. — Törtent 1213-ban.

Thaly Kálmán orsz. gy. képviselőnk levele.

(A márcz. 15. ünnepély egyében, a „Debreczen” f. szerkesztőjéhez.)

Tisztelt szerkesztő ur!
A mártius 15-iki nevezetes emléki napon leleplezendő honvédsíremlék felavatása ünnepélye a t. szoborbizottságtól meghívót kaptam. Miután azonban, nagy betegségből gyógyulván fel csak nem rég, — bár már folytonosan javuló, de még mindig lábadozó állapotom, oly hosszú utat tennem a változó tavaszi időben, még nem enged: véghetetlen sajnálatomra, a szívemelő, hazafias ünnepélyen személy szerint jelen nem lehetek; amde ott fogok lelkiileg, ott fogok gondolatban örvendezni Debreczen hű fiait, s lelkes houleányai között kik kegyelletté koszorút illesztendik a hősök sírjára. Remélem azonban, hogy hó óhaj-tásombhoz képest, még april folya má-ban meg fogom látogathatni tisztelt választóimat, mihelyt az idő enyhül. Addig is, egy morszányival én is kívánván a szent célra, t. i. a honvédsíremlék felállításának költségeihez, többi debreczeni polgártársaimmal járulni: postautalvány-nyal e mai napon küldök 10 forintot, oly ke-relemmel, méltóztassék azt kiváló tiszteletem mellett, t. Boros Sándor urnak átszolgáltatni! Maradván hazafias üdvözléttel sat.

Pozsony, 1885. márt. 12.
Thaly Kálmán.

A debreczeni honvédsír.
Nyitit levél gr. Teleki Sándor honvéd-ezredes urhoz. Ezredes ur!
Szíveim előtt képek vonulnak el, a debreczeni csata rémes és iszonyatos képei. Ott láttam Nagy Sándor tábornokot, három kozák-tól üldözve; lova elbukik alatta s azon pillan-atban, midőn üldözői a halálos döfést mérik reá, a város felől süvöltő s jól irányzott puskagolyók mind a hármat élettelenül földre terítették. Ott láttam Kossuth Lajos Dánielt, kéthetes honvédeivel — saját ruhájukban — fegyvertelenül, védetelenül; — kértük őket, menjenek, meneküljenek, hiszen velük csak a halál birodalmának lakói szaporodnak; nem mentek.
Nagyobb részüket a muszka lovasság aprította és tiporta össze.
Ott a téglavetői oroszláni bátorsággal és elszántsággal küzdött egy alig 20—21 éves tüzér főhadnagy és uteg parancsnok Vörös Sándor; a tokai csatánál osztották Nagy Sándor táborába. Agyuiból egymást érik a repülő golyók a muszka lovasságra. Lapinszky ágyuival utolsóok hagyják el a csatateret. Lapinszky, a mint meglátja Nagy Sándort hátuk mögött ellövegölni banatos arccal, lovára pattan és a szellel versenyt futva szalad. Hová? világgá.
Az ures ágyukat ott hagyja, egy 13 éves seregdi fúr irányzó rendelkezésére, ki a meg-maradt pár agyu töltényből egy 12 fontos Haubitzből irányoz és oly szerencsésen lö egy szürke lovas muszka tábornokra, ki a muszka lovasságot rohanura vezényelte, hogy a repülő golyó a tábornokot lovával együtt terden fejjel ketté szakította.
Ezen fiatal muszka herceg lehet az, ki a debreczeni csatában lelke hősie halálát s ott fekszik a debreczeni fűvész kertben. Itt estek el: Bobics horvát származású dandárparancsnok, Szarka huszárpapátány, Szabó János, Kocsis, Lengyel est több huszárfő-és alhadnagyok. Századomból: Rakovszky, lengyel származású hadnagy, Vértessy őrmester; Huszár, Pammer, tizedesek, Kovács Mihály megbesült tizedes, de gyógyulva, jelenleg Csákváron r. tanító. Homola, Dravetz, Kutnyak, Mezősáros est többen. Minden harmadik honvéd a debreczeni vérfürdőben lelke halálát.
Kilencvenöt Koburg-huszárnak majdnem felerészint sebesülve, részint halva maradtak. És most hős hamvak, midőn ezen bána-és gyászvirágokból font koszorút teszem le szendergő poraitokra, engedjétek megeredni öreg honvédtársatok könnyeinek záporát... A borongós múlt kedves emlékeknek könnyei ezek!...
Talan utolsó könnyek ezek hazám-s ti értetek...
És mégis mielőtt a földombolt, vagy talán már behorpadt sírhalmaktól könnyező szemmel elválnék, esdve könyörgök hozzátok Debreczen lelkes hölgyei, ne engedjétek az elvezert ifju honvéd szívek poraitól felöltött ragokat elhervadni, tegyetek angyal kezeitekkel koszorút a hősök sírjára és ápoljátok azokat!

Julianna 2 kr, Barkóci Zsófia 5 kr, Szodrá Sára 5 kr, Kis S. Julianna 4 kr, Sipos Eszter 10 kr, Fekete Zsuzsanna 4 kr, Cziczó Mária 10 kr, Bozók Eszter 10 kr, Kállai Eszter 10 kr, Csizmadia Róza 5 kr, Szőke Róza 10 kr, Földvári Eszter 5 kr, Takács Julianna 10 kr, összesen 1 frt 89 kr, azaz 1 frt 89 krt. Lévay Lajos ref. e. l. tanító. Nagy Péterné asszony s Fischbein M. 1-1 f. Mely kegyelletes adományukert fogadják hazafiai üdvözlétem. Debreczen, 1885. márcz. 14. Tisztelettel Boros Sándor.

A Honvéd-emlék előtti szónoklati alvált Horvath György acsmester ur fogja saját költészen össze állítani és jeles fenyképszáma, Egy I tvan ur a Honvéd-temetőbe azon perczben fogja a Honvéd-emléket lefenyképezni a mikor a lepel lefog hullni.
7—8 órakor kezdődik a „Korona” vendéglőben tartandó tánczygala. Belepti díj 1 frt.
A színi előadásra Krecsányi igazgató ur ingyen jegyeket bocsátott a régi honvedek rendelkezésére.

Országgyűlés. A képviselőház csütörtökön folytatta az allami tisztviselőik nyugdíjazásáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását, s egész a 25-ik §-ig haladtak. Hosszabb viták csak a 8-ik és 23-ik §-nál voltak. A 5—6. §-at Teleszky István által beadott módosításokkal fogadták el. A fölvetett kérdésekhez szözlöttek: Irányi Daniel, Olay Sándor, Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter és Hegedüs Sándor előadó. A többség csak az Országgyűlés egy módosítványt fogadta el; a 3-ik pontot pedig Horánszky Nándor indítványára új szövegezés vegett a bizottsághoz utasították. A 23-ik §-nál ismét hosszabb vita volt. A 25-ik §-hoz, mely a miniszterek nyugdíjazásáról intézkedik, többen vannak szóásra feljegyezve. E kérdés körül alkalmasint eles vita lesz, s az ellenek névszerintí szavazást fog kerul. Az ülés végén Grünwald Bela interpellációt intézett a kereskedelmi miniszterhez a zölyomjegyei házalók érdekében, az ipartörvénynek e házalókkal szemben való jogtalan alkalmazása iránt. Széchenyi gr. min. azonnal válaszolt s kijelentette, hogy ez ügyben rendelkezést kezül kiadni. Az ipartörvény értelmezésére nézve élénk eszmecsere fejlődött ki Grünwald és a miniszter közt, sőt később Horánszky is felszóalt személyes kérdésben, mert a miniszter beszéde közben reá is utalt. A ház a miniszter választást tudomásul vette.

A képviselőház márcz. 13-iki ülésén a miniszteri és Allamtikári nyugdíjakról szóló § fölött folyt ma nagyobb vita a képviselőházban.
A vitát a kormányárt egyik rokonszenves szónoka, Gajdár Odón kezdte, a ki a miniszterek s allamtikárok nyugdíjaztatását demokratikus szempontokból fejtegette, s mint helyes és méltányos törvényhozási intencziót elfogadta.

Utána Beöthy Ákos figyelmesen meghallgatott beszédet mondott, mely a miniszteri nyugdíjazás kérdését elvben elítelte, de abból, angol szokás szerint, annyit helyesnek és megengedhetőnek tartott, hogy egyesekre nézve, kivétel tészesék, s hogy csak az olyan miniszter részesüljön nyugdíjban, a ktt erre magán-körülményei utalnak. Így Angliában a miniszteri nyugdíjat Disraeli is igénybe vette. Erre vonatkozólag azonban Beöthy Ákos nem tett indítványt; s miután illet a kormánypárttól sem tettek, Beöthy a szakasz ellen nyilatkozott.
Ernusz Kélemen hosszabb beszédében a Beöthy Ákos által kezdett nyomon haladt, s hasonló konkluzióval végezte. Csak az érvelésekben tért el s eles szatirával jellemezte a mai korszaknak szervizizmusát és nagyzási hótörtjét, melynek keretében szóla a miniszteri nyugdíjazás erkölcsi hatását nem lájja a közügy érdekében állónak.

Helly Ignác szintén figyelemre méltó beszédében a szakasz ellen szözlött.
Fenyvessy Ferenc nem fogadta el a Beöthy Ákos által említett distinkciót, mert a szegény és gazdag miniszterek közt nem akart különbséget tenni. Elvetette a szakasz feltétel-ent, s beszéde végén a ház nagy derűtsége közt idézte, régi könyvekből, a miniszterek büneinek lajstromát.
Hermann Ottó szintén hevesen, és gunjának egész erejével támadta meg a szakasz, s visszautasította azt, indítványt is nyujtva be erre nézve.
Hegedüs Sándor előadó volt az utolsó szónok, a ki a szavazás előtt közvetlenséggel és sok leleményességgel védte a törvényjavaslat e szakaszának intencziót.
A szakasz fölött nevszerintí szavazás folyt, mely az „M” betűnél kezdődött el.
A szavazásnak érdekes részletei voltak. A kormánypártból a szakasz ellen szavaz-

Kelt S.-Endrőden 1885. márcz. 9.
Kiss Jozsef.
ref. lelk. Budavár bevételénél a 10-iki honvédsírolái 1-ső száradalmi főhadnagy. A debreczeni vérfürdő után Nagy Sándor tábornok által kinevezett százados.

Köszönetnyilvánítás.
Sz. kir. Debreczen városa 1-ső kerülete nek orsz. gy. képviselője ngos Thaly Kálmán ur, a honvéd-emlék fölállítás költségeire küldött kegyelletes adományát 10 azaz tíz forintot a „Debreczen” szerkesztőségétől köszönettel átvettém és továbbá Guzmán Róbert helybeli lakos ur, Beke Mihály ur által hozzáam beklüdtött 1 frtot, ugyszinte helybeli lakos Böszörményi János ur 1 forintot a fentnevezett kegyelletes célra és 1 forintot a 13 régi egyen-rubás honvédek javára. A n. csapó-utczai ref. elemi leányiskola IV. V-ik osztálya növendékei közül adakoztak továbbá: Kovács Eszter 20 kr, Kis Róza 4 kr, Szabó Aranka 10 kr, Kerekgyártó Sára 10 kr, Erdői Róza 5 kr, Turi Zsuzsanna 5 kr, Simon Mária 7 kr, Nagy F. Julianna 30 kr, Vida Julianna 2 ar, Makai

tak Szontágh Pál (a ki riadó éjlett kapott). Plachy Tamás, Török Zoltán, Antal Gyula, báró Bánffy Daniel, Bossányi László.

Visszont a szakasz mellett szavazott Horváth Boldizsár, és Gőndöcs Benedek. A ministerek és államtitkárok távol maradtak a szavazástól, sőt a vita alatt még helyeiken sem ültek.

Igeuvel szavazott 112, nemmel szavazott 96; elnök nem szavazott s távol volt 243 képviselő.

Kossuth Lajosról.

Apró jegyzetek: Helfy Ignaczról. — A „Magyar Salon” márcziusi füzete. — Tisztelet szerkesztő ur! Ime teljesítem kívánságát. De nem tehetem ezt a nélkül, hogy előbb egy kicsit ne veszekedjem. — Ön azt mondja hozzám intézett levelében, miszerint én megígértem önnek becses lapja számára valamit kezesírt Kossuthról vagy Kossuthról.

Dajsz! uram, én ennek éppen ellenkezőjét esküdtem. Ismételve kijelentem, hogy Kossuthról nem adhatok senkinek semmi kéziratot, mert köztudomású dolog, hogy nagy hazánkba összes irataira nézve szerződési viszonyban áll az Athenaeummal. És én, a ki e viszonyba be vagyok avatva, s tudom, hogy az Athenaeum mily skrupulózitással, mondhatom lovasassággal teljesíti a maga kötelezettségét: nemcsak gyengédséget, hanem illojaltságot követnek el, ha az ő jogait bármily kis részben csorbítanám.

Hát írjak en valamit Kossuthról — mondá ön.

De hát miről? Belső családi életéről? Ez szentely, melyet annál inkább tartozunk tisztelni, minél barátságosabban fogadtunk annak tőzhelyénél.

Avagy arról, a miről látogatásaim alkalmaival velem beszél? Ugyan kerem? hát ne legyen neki többé szük családi körén kívül senkije, a kívül bizalmas szót válthasson?

Hát írjon róla bármint — lón a válasz az ön részéről.

A szerkesztői inszisztencia e szívósága, a vérehsíjtó tehettség e revelációja imponált nekem, s kilatásba helyeztem, hogy irok bármint.

S most ime küldöm azt a bármint, a mit soknemű foglalatosságom közepette, s a kötelező diskreczió határain belül írhattam.

De most elvárom a nyugtát, hogy adómat teljesen leróttam. Meleg üdvözléssel Helfy.

Harminczöt éve, hogy a történelem a maga nagy alakjai közé fogadta, és ő még ma is a jelene.

Az élő nemzedék — nemcsak hazánkban hanem külföldön is — úgy érdeklődik iránta s minden iránt, a mi ő reá vonatkozik, mintha még most is a kor nagy tényezői között szerepelne.

Hiába vonul vissza a világtól már hosszú évek óta, — a világ nem akar visszavonulni ő tőle.

„Mi a mennykő leli a világot — írja egyik utóbbi levelében — hogy engem jobbra-babra exhumálnak, mikor én oly szép csendesen eltemetkeztem?”

Mult hóban, éppen mikor nála voltam kapott levelet New Yorkból az Amerikan R-view kiadójtól, melyben kéri: írja meg egy cikksorozatban nézetét Európá jelen helyzetéről s állapítsa meg ő maga honoráriumát. Persze,

A »DEBRECZEN« TARCZAJA.

— Jogásosan. A joghallgató meglátogatja B. kartsárt annak lakásán s következő szemrehányásokkal feddi azt meg:

— No te vén philiszter, ugyan mond meg mi jutott hozzád, hogy négy nap óta sem utczán, sem a vendéglőben, sem sehol nem lehet téged látni? Talán bizony — folytatja tréfas fenyegetőzéssel — ismét valami Dulcinéad akadt, ki bájai által teljes lenyedet lekötö, annyira, hogy még barátaidnak sem jut többé idődből? vagy talán...

— Dehog, dehog pajtás — vág B. amannak szavába, korántsem, de hát lásd én már teljesen, gyökeresen megváltoztam

— Hogy hogy?

— A jobbik eszemet vettem elő, s elhataroztam szentül komoly, szorgalmas emberre lenni

— Hahaha! ez jó tréfának, de nem hiszem.

— De pedig elhiheted, mert nem tréfa, egész komolyan szorgalmatoskodom s ha látán, megbámulnád!

— De hát, hogy s miként? — kérdi őt ámulva.

— Beosztottam magamnak a napot s a szerint reggel 5-től 8 ig tanulok, 8—12 ig hallgatom az előadásokat, aztán megyek ebédeni 3—9 ig tanulok kevés megszakítással s vacsorám elkötése után még rendszeren 11 óráig tanulok!

— Ah, barátom ez lehetetlen, ez túlzás!

— Pedig tökéletes igaz.

hogy tagadólág válaszolt. „A mit irok, azt az Athenaeum számára írom.”

Ugyanekkor jött levél egy amerikai vállalkozótól, a ki százezer dollárt ajánl neki, Amerikában tartandó száz felolvasásért, hozzá tevéen, miszerint nem szükséges, hogy ugyanannyi különböző tárgy legyen, tiz tárgy elegendő.

— Irja meg, édes apám — mondá tréfásan idősebbik fia, Ferencz, a ki szintén jelen volt — hogy személyesen nem mehetem, majd megyek én s megtartom a száz felolvasást.

— S méltóztatsek hozzá tenni — mondám én, hogy: ha pedig elősőbb akar, van egy barátja a ki felelősen is megteszi.

Az óreg ur jóízűen mosolygott.

Még az amerikai németek sem feledkeznek meg róla. Minap egy igen csinosan kiállított adrezt kapott New-Jerseyből a Germania Schützen-Bundtól „datum Hauptquartier der Kossuth Compagnie”, melyben felkérlik: engedje meg, hogy századjokat az ő nevére ilvezhessenek el.

Legújabb látogatói közül kettőt tartok érdekesnek feleltem.

Az egyik Napoleon herczeg, ki mult hó végén volt nála. Érdekes találkozás lehetett. 1859. óta most találkoztak legelőször. S minő változott körülmények közt!

A másik Michael Davitt, az irlandi Land-League alapítója, a ki ez alapításért 10 évi fogságot szenvedett. Felkezu ember — írja Kossuth — és mégis tudott oly nagy munkát véghez vinni, s ezen felül balkezével egy igen érdekes könyvet is írt (Leaves from a prison Diary).

Nyelvekről szólva, eszembe jut valami, a mit érdekesnek tartok feljegyezni.

Több, mint félszázada, hogy Kossuth Lajos a magyar publicitás terén működik. El van ismerve az irány nagymesterének. E félszázad alatt nyelvünk nagy atalakuláson ment keresztül. Az új szavak egész seregével szaporodott. Hivatottak és hivatalnok gyártottak új szavakat. Kossuth soha sem vett részt e munkában. Felfelé s a maga tipikus stílusához idomította, abba bele olvasztotta a jó hangzású s a nyelv szellemének megfelelő új szavakat, de ő nem csinált soha.

Egyetlen egy szóval gazdagította Kossuth nyelvünket, s az már annyira elterjedt, még a nép ajkán is, hogy az új nemzedék nem is tudja, hogy 4—5 évtized előtt e szó nem is létezett.

Ez a szó: tény (faktum). A Pesti Hir-lapban használta legelőször, azután a szókészben s rövid néhány hónap alatt az új szó köz tulajdonná vált.

Igazán jellemző az a nagy férfura nézve, a kiből korszakalkotólág egyesült a szó hatalma az akcióival, hogy egyetlen egy szót csinált és ez az egy szó is „tény” volt.

Hogy a magyarok Istene tartsa meg őt soká, a nemzet és az emberiség dicsőségére.

A vő mint katona.

(Levél a szerkesztőhöz.) A vőderőrlő szöveg 1868: XL. törvénycikk 17. §-ának 1. pontja értelmében a hadseregbe, hadi tengerészetbe, vagy a honvédségbe való belépés kötelezettsége alól ideiglenesen mentes: „a keresetképtelen apának, vagy özvegy anyának egyetlen fia, vagy, ennek nem ietében, egy etlen vője.” Az egyetlen vőnek tehát

— De ugyan fontold meg pajtás, hisz ez teje en kimerit, tönkre teszi egészségédet és kedélyed. Hisz az borzasztó naponta 14 óra hosszat dolgozni s még pedig szellemi munkával foglalkozni.

— No én még semmi változást nem tapasztaltam, sőt ellenkezőleg teljesen jól s megelégedetnek érzem magamat.

— Valóban hihetetlen, megfoghatlan, de mond csak mennyi ideje már, hogy ez életmódot folytatod?

— Hát... holnap fogom megkezdeni!

— U-u-ugy! a' már más!

Bolygó.

A Géza házassága.

— Elbeszélés. — Irta: **Bihari Kálmán.** (Folytatás.)

— Nagyon félreémsz. Ha szívembe látnál, meggyőződnl, hogy nem érdemlem meg, hogy ily hangon beszélj velem. Nem faggatlak tovább.

— Bocsáss meg, szolt Géza gyöngédeben. Igazán érdemellen vagyok jószágodra. Magam sem tudom, mi bajom van sokszor. Majd elmúlik az; nem te vagy annak oka, a te általott jó sziveddel.

— Lásd, így már szeretlek. Szegény Gézám te, nem csoda, ha néha oly komoly vagy, hiszen te az életben oly sokat szenvedtél. Az én feladatom, hogy feledtetsem a multakat ved, a kit úgy szereted.

Néz csak szemembe, szeretetet látsz ott, — hát én mit olvasok a tieidből? Ugy-e, onnan is csak szeretet ragyog rám? Na nézz hát ide. Milyen szép szeméd vannak!

Természetes, hogy magához kellett vonni férje fejét, csókokkal úzni el a borut a hom-

megadatik a mentességi igény, ha ipa keresetképtelen. A törvény eme rendelkezése egyszerű és világos; különbséget egyáltalán nem tesz arra nézve, vajjon a keresetképtelenségnek a vő nősülése után, vagy nősülése előtt kellett legyen beállnia; a hol a törvény nem különböztet, ott nekünk sem szabad különböztetni; mert a különböztetés önkényes magyarázatokra és visszaélésekre adhatna okot. Igazolja ezt a honvédelmi miniszterium téves magyarázata ennek alapján kiadott törvénytelen rendelet melynek értelmében „az egyetlen vő csakis, akkor mentetik fel, ha szabályszerűleg igazolja, hogy ipának munkakeptelensége — illetőleg anyósának özvegyége, — vagyis általában a felmentés czime az ő nősülésének ideje után keletkezett.”

Ezen miniszteri rendelet egyenesen a törvénybe ütközik; nemcsak azért, mivel különböztetni kíván ott, hol a törvény különböztést nem tűr, hanem főleg azért, mert szem elől téveszti a méltányosságot a törvény által parancsolólag rendelt tekintetbe vételét.

A törvényhozás ugyanis általános védkötelezettség elvenek kiindulásával egyidejűleg a méltányossági tekintet, illetőleg ennek kötelező figyelembe vételét is törvényerőre emelte, azáltal, hogy megalkotta az általános védkötelezettség alól ideiglenesen felmentés intézményét. Elrendelte a többi között, hogy a vő is bírjon mentességi igényével keresetképtelen ipa javára, nem téven különbséget arra nézve, vajjon nősülése után, vagy nősülése előtt állott-e be ipának keresetképtelensége; és igen helyesen; mert a keresetképtelen ip úgy egyik, mint a másik esetben rá van szorulva vejenek gyámoltására. A gyámoltás szükességességét nem a vő nősülésének ideje, hanem az ip keresetképtelenségének tényleges es valószínűsége beállta, letelezése állapítja meg!

Számos esetben a keresetképtelen apa, egyetlen leányának keserves kézi-munkával szerzett kenyerere van utalva; ha ily esetben a leány, szívének választottjához megy nőül, nem természetes dolog-e, hogy az anyagi gond, mely apjának eltartása végett eddig őt terhelte, most — férjhez menetele után — férjére, illetőleg a vőre száll? Magféré méltányosságnak törvényileg kötelező figyelembevételével az, hogy törvény nyújtotta kedvezményétől — vejenek gyámoltása alól — megfosztassák az ip, csak azért, mert már leányának férjhez menetele előtt szajtotta őt a sors keresetképtelenséggel? Nem érdemli-e meg az ily vő is azon méltányosságot, melynek kulöben tekintetbe vételét a törvény nemcsak megengedi, de azt határozottan is kötelezőleg rendeli is? A honvédelmi miniszterium azzal látszik indokolni s érvelni rendeletét, hogy általa a vők visszaéléseinek ejeje vetessé, miután a hadköteles egyen több esetben csak azért vette el a keresetképtelen apának leányát, hogy mint egyetlen „vő,” jégcimet szerezzen felmentésére. Ezen indok azonban oly jelentektelen és kicsinyes, hogy az a Törvényhozás és a miniszterium méltóságával össze nem fer; de kulöben már maga az indokban foglalt eme felteves is alap-nélküli és érthetlan; mert ki bizonyíthatja be azt, hogy egyik-másik vő nem saját szive sugallata szerint, hanem esetleg más okból vette el a keresetképtelen apának leányát? Ki lát a szivek érzelmi sugallatába? A hazasság egy egész életre szóló komoly es fontos lépés; nem tehető fel az, hogy a hadköteles egyen ily fontos lépésre csak azon kicsinyes okból határozza el magát, — a had-

kötelezettség alól egy-két évre ideiglen felmentessék; s ha némely esetben gyanu merül is fel, ki igazolhatja be ellene ezen szándék valószínűségét? Ha pedig ily szám beigazolása mégis lehetséges volna egyes esetekben, — ezek visszaélése miatt a többi jóhiszemű hadköteles is lakoljon? De hát lehetséges-e a vőknek a törvény kedvezményével visszaélni egyáltalán? Semmi esetre sem! Mert a mentességi igény nem a vő, hanem az ip érdekében, ennek javára adatik meg; kedvezményben nem a vő, hanem ipa részesül; ha az ip visszanyeri keresetképtességét, vagy elhal, megszűnik a vő mentességi igénye. A vő szerint nem is részesül kedvezményben, azzal tehát vissza nem élhet; reá nézve nemcsak a katonai szolgálata, hanem ipának eltartását választja, s erre magát irásbelileg is kötelezi: ezen kötelezettségvállalás minősíti-e a törvény kedvezményével való visszaélést? Semmi esetre sem!

Nyilvánvaló ezekből, hogy a kérdés miniszteri magyarázat s az ennek alapján kiadott törvénytelen rendelet, — míg egyrészt azokat, kik a méltányossággal állítólag visszaélnék, sújani kívánja, másrészt a tényleg valószínűséggel gyámoltalanokat egyetlen gyámoltó-jukról — a vőtől — fosztja meg, mi által a hadkötelezettség alól felmentés intézményének alapját és létekeit felforgatván, — magával a törvényről jé elentmondásba.

Annak, hogy egy ily világos törvény a legilletékesebb helyen ily helytelenül értelmeztessek, sokkal mélyebb okoknak kell lennie, mint a vő állítólagos visszaélése; ezen ok a közös hadügyminiszter befolyásában keresendő. A vőderőrlő szöveg 1868. december 5-iki ausztriai törvény ugyanis a vők menteségi igényét nem ismeri; szerinte a vők mentességi igényével nem bírunk; a minden tekintetben Ausztria felé való gravitálás betegségének tehát — ugy látszik — a honvédelmi miniszterium is áldozatul esett az által, hogy a szóban levő törvényt elég indok nélkül megszorítólag magyarázza, közeledni óhajtván az osztrák felé. Ezen betegségét távol tartani a Törvényhozás van hivatala; a magyar törvény kérdéses intézkedése sokkal inkább megfélemlen a mai előhaladott kor józan, méltányos es alkotmányos es fellegánóságát, mint az osztrák törvény megfelelő rendelkezése: semmi ok sincs arra, hogy e tekintetben is az osztrák nézet legyen mérvadó Magyarországon.

Ezek alapján szükségesnek tartom, hogy a vőderőrlő szöveg 1868. XL. törvénycikk 17. §-ának az egyetlen vőre vonatkozó rendelkezését törvényhozásilag magyarázza kimondani, hogy a vő mentességi igénye akkor is fennáll, ha ipának keresetképtelensége — illetőleg anyósának özvegyége, — vagyis általában a felmentés czime az ő nősülésének ideje előtt keletkezett; — avagy a honvédelmi minisztert törvényellenes rendeletének visszavonására utasítani.

Budapesten, 1885. márcz. 10.

Dr. Kunharth József, Budapesti ügyvéd.

Vidék.

Kisujzállás, márcz. 12.

Tek. szerk. ur!

B-köszöntött a tavasz, nemcsak a természetben mutatkozik viruló életkedv, hanem a társadalomban is mozgó tevékenység jött előtérbe. A tavasz új élet kedves híröke. Városunkban is e tavasz kezdetén sok tudnivalók láttak napvilágot. Vegyük sorba bár rövid kivonatban is e tárgyakat.

tel el — s eladtam magamat, hogy fényes karöltba zárva örökös bár legyek...

Ákos ur lépett be, a mosolygó, viruló Ákos ur. A hejzettel ő lehetett még eddig legjobban megelegetve. Számításainak egyik része sikerült. Mind Géza, mind Hermína hála és igaz barátságára éreztek kötelezve magukat s ő volt a ház legjobb, legbizalmasabb barátja. Mikor Géza átvette a Hermína vagyonának kezelést, hogy nélkülözhetne volna a tapasztalt, hűséges tanácsadó? Ákos ur sorsa biztosítva látszott.

Hogy Juliára vonatkozó terveit mennyire sikerültek, majd megfogjuk tudni.

— Jó reggelt, boldog fiatal ferj. Nos, kiadtlad magodat? Nem kaptál egy kis leccskét, a miért nem kéreztél el a vacsoráról?

— Ne üzz gonyt mindig, mindenből.

— Milyen büszke vagy, mióta nagy ur vagy. Hanem beszéljünk egyszer komolyan. Tudod-e kedves barátom, hogy nem szeretem magad viselkedését. Mire való ez a komizás, kedvetlenség? Képes vagy elrontani szerencsédet. Ha ez így tart, előbb utóbb vagy kiserzet a feleséged belöld, vagy valami felesleges há i tultorrá válsz, a melyet kény szerint raskogtának ideoda.

— Jó, hogy emlékeztetsz kötelességeimre. Nem hallgatok reád. Tegnap is te vittél bele a mulatságra.

— Hahaha, te erényes bűnbánó! Nem azt értettem én. Az nem baj, élvezd az életet, a mint csak tudod. Hát nem félszegen mulatunk, te balgatag gyermek? Lásd Géza, ez a gazdagság értelme! Elui, élvezn, rohani mámorból mámorba, gyönyöröly-gyönyörre! Ezer imádom a gazdagságot. Becsület, ész, munka, erény, szépség, művészet, minden rabszolgája a mindenhátó pénznek. S bizony ember nekéd van ebből elég.

— Hahaha, te erényes bűnbánó! Nem azt értettem én. Az nem baj, élvezd az életet, a mint csak tudod. Hát nem félszegen mulatunk, te balgatag gyermek? Lásd Géza, ez a gazdagság értelme! Elui, élvezn, rohani mámorból mámorba, gyönyöröly-gyönyörre! Ezer imádom a gazdagságot. Becsület, ész, munka, erény, szépség, művészet, minden rabszolgája a mindenhátó pénznek. S bizony ember nekéd van ebből elég.

— Jó, hogy emlékeztetsz kötelességeimre. Nem hallgatok reád. Tegnap is te vittél bele a mulatságra.

— Hahaha, te erényes bűnbánó! Nem azt értettem én. Az nem baj, élvezd az életet, a mint csak tudod. Hát nem félszegen mulatunk, te balgatag gyermek? Lásd Géza, ez a gazdagság értelme! Elui, élvezn, rohani mámorból mámorba, gyönyöröly-gyönyörre! Ezer imádom a gazdagságot. Becsület, ész, munka, erény, szépség, művészet, minden rabszolgája a mindenhátó pénznek. S bizony ember nekéd van ebből elég.

— Jó, hogy emlékeztetsz kötelességeimre. Nem hallgatok reád. Tegnap is te vittél bele a mulatságra.

— Hahaha, te erényes bűnbánó! Nem azt értettem én. Az nem baj, élvezd az életet, a mint csak tudod. Hát nem félszegen mulatunk, te balgatag gyermek? Lásd Géza, ez a gazdagság értelme! Elui, élvezn, rohani mámorból mámorba, gyönyöröly-gyönyörre! Ezer imádom a gazdagságot. Becsület, ész, munka, erény, szépség, művészet, minden rabszolgája a mindenhátó pénznek. S bizony ember nekéd van ebből elég.

(Folyt. köv.)

Mártius 1-sőjén tartottat vár nagykunsági takarékpénztár közgyűlése 100,000 frt, egy részvény megváltásakor befizet 50 frt, megtelet ki a tényleges 100 frt részvény 814,701 frt 78 kr. Teher 814,701 nyelvény 18,864 frt 49 kr. — czeokra adakozás: a kisujzállási házra 50 frt, a szegény intézet 50 frt, a helybeli szegény gyimnázium segélyezésére, s taneszközökre 1 szántuli tanári nyugdíj intézetnek nagykunsági tanítói gyimnáziumnak darasi szegény intézeti pénztár spajnyországi földrengéssel sújtott, a szolnoki ref. egyháznak 30 összesen 301 ft 28 kr. Jutalek 12 forint.

Mártius 2-an értekezlet tartunkban a kisteremnei vasutvonal tárgyában, mely Kisteremneől Abadszalók, Kunhegyes, Kenderes szállítás Jelen voltak a gyűlésen Kenderes, Kisujzállás képviselői, birtokosok pusztá Kakatról. Előadta apanja Hajdu Sándor ur. Kunhegyes 30,000 fót, Kenderes 20,000 fót, 10,000. Lunen mely irányban vezet tárgyalás alá nem jött. Egy megvettem által, hogy grot Szaprii ft, b. Vodianer 75,000 grót Kátfrot ajánlottak. Abadszalóknál a híd. — Csak mozognak, haladjuk el, a tepsedes halat.

A tavasz egy harmadik szövege mozzanatok is kedves híröke. A tál kezdve a vasuti indóházig fog kövözteni. Az előkészítet vannak tevé. Hogy ez mily hasznatapszalmit fogjak azok, kik e s esős időben utazni kénytelenek.

Sok volna még feljegyzendő arra is az idő, és alkalom, legyennyi:

Szives udvöziat m. K. H.

Helyi hírek.

* E. Kovacs Gyula, egy tragikusnak, ki szünetelő közö egyik kedvence volt, tudval 25-én öli meg Kolozsvárt szü huszonötévi jubileumát. A rendtől felhívás érkezven városunk egylet e tárgyban ülest tart. A vejenyek oda terjednek, h let egy taggal képviseltesse m pélyen, némelyek szerint pedig a gató felekedend lenne az iránt vács Gyula, miut minden ev szövege fel vendégzerepek alkalmoml itt is megünnök a j eadással és bankettel. Megvá sódve, hogy a színiélet, magveend az ünnepleben. — Gy yul a 25 éves jubileumára a ság körében gyajstet kellene i ber-koszorúra, ocsó is es meg pelt; e mellett a szünyegylet maga részéről — csak aztan le szi Kolozsvárra.

* Kiss Albert rei. lelkes ven országgyűlési teendőinek a k i s t e m p l o m b a n szem isteni tiszteletet. Kapcsolatos hogy ez alkalommal a régi hon leg jeleunek meg az isteni tisz

* Meghivas. A debreczen 1885. évi márczius hó 29 dik 3 orakor a kör helyisegeben t gyűlésere, a kor alapító, rend teitbeli tagjai ezenel meghi évi jelentés, tisztújítás.

* Halálozas. Városunk e ládját, a Szögyeny családút s Szögyeny Janosné szül. Nag edves anyja b e r e n c z e i K l i a, Nagy Ignacz Szatarmé jának özvegy tegepüelött Pus hnynt. A boldogult a mar-mar gyar neves asszonyok min hazi-asszony s minden szép es fogója. Aldas a derek nő pora fogója.

* Adományok. A debrecz leti takaré- es hitelintézet a d „Hovéd Egylet részere őt m a n Robert ur Debreczen t ugyanazon egyetnek két frt Fogadják kegyes adományai ves köszönetet.

* „Tiszta” biztosító tegepüelött került tárgyalás váltótanács ülésében. Az ügy 1883. december 30-an Deb közgyűlésen, az igazgatóság s zárszámadást es évi mérlegét gyelő bizottság jelentését he sul vettek s a felmentevnt r rozták továbbá, hogy az int bizonyult elékesenek, felszaj ön. Ez ellen Szilágyi Lurené 53 kervény képviselői, óvast reczeni kir, törvénysekhez, lülvisgató bizottság kikendé lés iránti közgyűlési határoz teni kéri. A törvénysek adván, a felszámolás iránti semmisítette s egy újabb re megtartását rendelte el. Ez fösítő társaság felebezzett

ol egy-két évre ideiglen fel- nemely esetben gyanu merül...

szekből, hogy a kérdéses...

ny egy új viláos törvény a...

Sok volna még fejtegetendő, majd eljön...

Szives üdvözlőt márcz 15-re. K. Hajdu Lajos.

Helyi hírek. E. Kovács Gyula, egyik legnagyobb...

Kiss Albert ref. lelkesítünk, visszatér- ven országgyűlési teendőinek köréből...

Meghivas. A debreczeni „iparos kör” 1885. évi márczius hó 29 dik napján délután...

Halálozás. Városunk egyik előkelő családját, a Szögyény családot súlyos csapás érte...

Adományok. A debreczeni iparegyesü- leti takaré- és hitelintézet a debreczeni 1848/9. „Houvé-Egylet” részére...

A „Tisza” bizottsági társaság ügye tegnapelőtt került tárgyalás alá a kir. kuria...

Mártius 1-sőjén tartott városunkban a nagyknusági takarékpénztár közgyűlése...

Mártius 2 án értekeztet tartott váro- sunkban a kisteremnei vasutovial kiépítése...

A tavasz egy harmadik szép és hasznos mozzanatnak is kedves hírnöke. A városháza- tól kezdve a vasuti indóházig terjedő ut ki...

A tavasz egy harmadik szép és hasznos mozzanatnak is kedves hírnöke. A városháza- tól kezdve a vasuti indóházig terjedő ut ki...

A tavasz egy harmadik szép és hasznos mozzanatnak is kedves hírnöke. A városháza- tól kezdve a vasuti indóházig terjedő ut ki...

A tavasz egy harmadik szép és hasznos mozzanatnak is kedves hírnöke. A városháza- tól kezdve a vasuti indóházig terjedő ut ki...

A tavasz egy harmadik szép és hasznos mozzanatnak is kedves hírnöke. A városháza- tól kezdve a vasuti indóházig terjedő ut ki...

A tavasz egy harmadik szép és hasznos mozzanatnak is kedves hírnöke. A városháza- tól kezdve a vasuti indóházig terjedő ut ki...

A tavasz egy harmadik szép és hasznos mozzanatnak is kedves hírnöke. A városháza- tól kezdve a vasuti indóházig terjedő ut ki...

A tavasz egy harmadik szép és hasznos mozzanatnak is kedves hírnöke. A városháza- tól kezdve a vasuti indóházig terjedő ut ki...

A tavasz egy harmadik szép és hasznos mozzanatnak is kedves hírnöke. A városháza- tól kezdve a vasuti indóházig terjedő ut ki...

első bíróság ítéletét megváltoztatta, viszau- sítván Szilágyi Imréné és társainak beadott...

A deb. felfalvosó kör csütörtökön tar- tott estélyen Szóyka a Gyula ker. tanár...

A deb. ref. egyház tanácsstermében 1885 ik évi Mártius hó 15-ik napján d. e. 10...

Esküdtszék. A Goldhammer Margittay sejtőpör tárgyalása határidőül...

Kettős halalos ítélet. Balmaz-Ujváros határában a kislepi pusztán Arvai Ferencz...

Hymen. Grunwald Miksa, debreczeni kereskedő jegezte Grósz Amalia k. a. t. H. Szoboszlóval.

Az „iparegy. takaré- és hitelintézet” folyó év es hó 1-én tartott közgyűlése által a debreczeni jótékony növénylet arháza javára...

Életképek cím alatt szerkesztette Jó- kai 1848 ban azon heti füzetekben kiadott folyóiratát...

A hatvan-utcai gazdaság holnap, va- sárnap mártius 15-dikén d. e. 10 órakor a városháza nagytanácsstermében közgyűlést...

A hatvan-utcai gazdaság holnap, va- sárnap mártius 15-dikén d. e. 10 órakor a városháza nagytanácsstermében közgyűlést...

A hatvan-utcai gazdaság holnap, va- sárnap mártius 15-dikén d. e. 10 órakor a városháza nagytanácsstermében közgyűlést...

továbbá a f. 1885-ik évre szóló költségvetés s egyéb teendők meghatározása mellett több...

A gazda és kereskedő közönységhez a helybeli terménycsarnok, a budapesti orszá- gos kiállításra annak idejében jelentkezett...

Katona dolog. A helyben állomásozó 39-ik gyalog s. 15-ik huszár-ezred zászlóal- ja, illetőleg századját két nap tartó nagy me- netgyakorlatot vittek véghez...

A nagyördön mint örömmel vettük tu- domásul, már folyamatban van egy disze- nyári csarnok felalítása. Bzony ideje is, hogy a tömegesen kimenő közönységnek alkalmas hely- seigről gondoskodva legyen.

Szinhazi hírek. Nyiregyháza vá- rosi tanácsa, tekintettel véve Debreczen szin- szetetének érdekeit a jövő nyarra aszinkört Aradi Gerónék adta ki. — La z a e i ó d á s o k a t...

Az „iparegy. takaré- és hitelintézet” folyó év es hó 1-én tartott közgyűlése által a debreczeni jótékony növénylet arháza javára...

Életképek cím alatt szerkesztette Jó- kai 1848 ban azon heti füzetekben kiadott folyóiratát...

A hatvan-utcai gazdaság holnap, va- sárnap mártius 15-dikén d. e. 10 órakor a városháza nagytanácsstermében közgyűlést...

A hatvan-utcai gazdaság holnap, va- sárnap mártius 15-dikén d. e. 10 órakor a városháza nagytanácsstermében közgyűlést...

A hatvan-utcai gazdaság holnap, va- sárnap mártius 15-dikén d. e. 10 órakor a városháza nagytanácsstermében közgyűlést...

A hatvan-utcai gazdaság holnap, va- sárnap mártius 15-dikén d. e. 10 órakor a városháza nagytanácsstermében közgyűlést...

Arjegyzék. Tóth Sándor borkereskedéséből, Debreczenben, kisvárad-utca sarkán: 1880-iki érmelléki bakar-bor 50 lit. felül...

Pályázat. A debreczeni kir. gazdasági tanin- tétznél házmesteri állomásra. Ez állomásra oly kiszolgált alisz- tek folyamodhatnak, kik polgári alkalm- zatására való jogosultságukat igazolni tudják.

Kiadó lak. Czegléd burgondia utcán a 36. sz. háznál az utcai elegáns lakás, mely há- rom szobából, előszobából s az alatti levő földalatti helyiségekből áll, az udvaron levő fürdő-házzal, a kerttel s egyéb mel- lékhelyiségekkel együtt folyó évi május hó 1-ső napjától kiadó. — Évi bér 360 forint.

Eladó ház és kaszáló. A 789-ik számú ház fele része és a Halápon levő 4 boglyás kaszálónak szin- tén fele része örök áron eladó. Értekezhetni a felől Orosz Istvánné- nál a 790-ik számú kis-csapó-utcazi háznál.

Gyümölcsfa eladó. A kir. gazdasági tanintézetnél, ki- tünő alma- cseresznye és disz-fák kap- hatók árjegyzék szerint. Megrendelések vagy az igazgató- sághoz, vagy egyenesen a gazdaságba küldendők.

Eladó szőlő porhajások. Passatutti, fehér bshsellis és musko- taly; nemkülönbön más nemesebb bor- fajok kaphatók és megrendelhetők. Met- szés után pedig sima vagy veres vesszők is lesznek.

Ormós Gábor. Batthányi-utca 2555. szám. Ugyan itt egy utcazi nagy lakosztály bérbe adandó, értekezhetni a fenti háztu- lajdonossal.

Árverési hirdetmény. Silbermann Joachim hagyatéka csö- dtömögéhez leltározott eczetgyár, a gyári helyiségnek 1885. évi pünkösdig terjedő használati jogával együtt, illetve a gyári felszerelés, hordókban levő eczetkészlet, szóval az összes gyári ingóság, a csödvá- lasztmány határozata folytán az 1885. évi mártius 16-án d. u. 3 órakor kezdődő nyilvános árverésen el fognak adni. Az árverés a hatvan-utcazi 1448. számú ház- nál fog eszközöltetni, mire a venni szán- dékosok meghívának.

Debreczen, 1885. márczius 3. Dr. Ozory István, tömeggondnok.

Feloldó szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Feloldó szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Meghívás

AZ „ISTVAN” GÖZMALOM-TÁRSULATNAK

1885. márczius 29-én délelőtt 10 órakor
a városháza nagytanácstermében tartandó
ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE.

Tárgysorozat.

1. Az igazgatóság által előterjesztett 1884. évi mérleg, az arra vonatkozó jelentéssel.
2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a felmentvény megadása, a tiszta nyereség feletti rendelkezés és a javasolt osztalék megállapítása.
4. Az alapszabály 28. cikkének módosítására nézve két részvényes tag által beadott javaslat feletti határozat.
5. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének új választás utjának betöltése.

Az alapszabály 28. cikke értelmében a társulat t. cz. részvényesei felhivatnak, hogy a közgyűlés előtti napig a társulat czepléd-utcza 853. számú magukat igazolási jeggyel ellátva ne terheltesse; hol márczius 20-tól kezdve a mérleg és az igazgatóság jelentése megtekinthető.
Kélt Debreczenben az 1885. február 28-án tartott ülésből.

Az igazgatóság.

MEGHÍVÁS.

A „debreczeni kölcsönös segélyező-egylet” mint szövetséget

f. é. márczius hó 22-én, d. u. 2 órakor
a városháza nagy tanácstermében

II. RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

tartja meg; melyre az egylet tagjai tisztelettel meghívának.
Simonffy Imre,
királyi tanácsos polgármester
elnök.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés a múltév üzleteredményről.
2. Az évi mérleg és számadások előterjesztése.
3. A felügyelőbizottság jelentése, és ennek alapján — az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Az alapszabályok némely pontjainak módosítása.
5. A felügyelőbizottság tagjainak megválasztása.
6. Az igazgatóság kiegészítése.
7. Esetleges indítványok.

Jegyzet: Az évi mérleg és számadások kiemelve a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében — Czepléd-utca 853. számú kereskedelmi bank — minden törzsbetevő által — a délutáni órákban átvethetők.
Kivonat az alapszabályokból, 25. §. A közgyűlésen az egylet minden tagja, minden betét után br. egy szavazattal; de riz. szavazattal többet senki sem gyakorolhat; a szavazat érvényességéhez szükséges a betéti könyvecske felmutatása.

NYILATKOZAT.

Én Csillag Anna, az óriáshajú értesitem a n. é. közönséget, miszerint az általam feltalált hajnövesztő kenőcsöt, melynek 14 havi használata után 185 centiméter hosszú haját szereztem, — a t. közönségnek is rendelkezésére bocsátom. A kenőcs szétkülönböztetése, melyből egy tégely használati utasítással együtt csupán 2 frt, egy-dül és közvetlen gyáramból eszközöltek. Minden hamisítás véget elhatároztam kenőcsömnek semmi néven nevezendő raktárt nem állítani. Ez okból kérem a tisztelt közönséget közvetlen gyáramhoz még pedig egyszerűen

CSILLAG és TÁRSA Budapest
czim alatt fordulni.

Mai napig több mint 15 millió hölgy és férfi. köztük Európa legjelesebbjei meggyőződtek: hajam óriási hossza, szépsége és va. ódiságáról, mihez bő alkalmat nyújtott tiznot havi utazásom alatt Németország, Ausztria-Magyarország, mint Bécs, Berlin, Lipcse, Drezda, Hannover, Braunschweig, Magdeburg, Pesten stb. megfordultam és hajamat bárkinek is megmutattam. Hirnevés hajnövesztő kenőcsöm orvosok-kintélek által Kítűnő jó szernek ismertetik el, különösen a haj és szakáll növesztésére nézve, nemkülönben mint különlegesség fejtörés, hajhullás, korpa és kopaszfejűség ellen. E kenőcs erősíti a hajtalajt, miáltal a haj és szakáll növesztését elősegíti s azonkívül a legfinomabb toi ette kenőcs.

CSILLAG ANNA.
Mély tisztelettel.

Czég: **CSILLAG és TÁRSA Budapest. király-utca 26.**



ANNA CSILLAG

Izraelita husvétü ünnepekre

rituális törvényeknek megfelelő és a rabbinus ur
által is jóváhagyott:

üveg- és porcellán-edényeket, evő- és konyha-eszközöket

nagy választékban gyári árak mellett ajánl kicsiny-
ben és nagyban

KASZANYITZKY ENDRE
előbb: **KUHINKA I. K.**
Debreczenben.

Vetemény-mag.

Virág-, zöldség- és gazdasági-magvak

biztos jóminőségben
és lehető jutányos ár mellett kaphatók

Gaszner Károly

fűszerkereskedésében,
DEBRECZENBEN.

FALK OTTÓ

NŐI-, FÉRFI- és GYERMEK-CZIPŐ



nagy raktára a városház épületében.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget érte-íteni, hogy a közelgő tavaszi időnyre raktáramat a legjobb anyagból készült lábbeli árukkal igen dusan szereltem fel. Különösen figyelmet érdemelnek

Everlasztin női-, férfi- és gyermek-czipőim,

melyek ugy jóságára, mind olcsóságára nézve, minden eddigi áruba bocsátottakat felülmúlnak — A nagyérdemű közönség eddigi becses pártfogásáért: köszönetet nyilvánítva, főtörökvésem ezután is, mint eddig, oda irányuland, igen tisztelt ve-
vőimnek jó árukat olcsó árban szolgáltatni.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását továbbra is kéri, tisztelettel
Falk Ottó.

Megrendelések mérték után és javítások, ugyszinte vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

A legujabb Schlick-Krompach-féle

két barázdás ekék

Clayton és Shuttleworth-féle DCN

két és három barázdás ekék,

„Hungaria Drill“ „Aberdeen“ és „Smyth“-féle

sorba- és szórva-vető gépek,

mindenféle másnemű gazdasági gépek, valamint gépkatrészek, u. m.

dobsínek, kazáncsövek, gőzfeszmerők stb

eredeti gyári áron kaphatók

BAUER és TÁRSA mezőgazdasági gépcsarnokában

DEBRECZENBEN

Nagy-Péterfia-utca 853-dik szám,
helyi vasút megállóhely

Ugyanitt mindennemű gépjavitások szakszerűen és jutányosan
eszközöltetnek.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 frt-kr.
Fél évre 5 frt-kr.
Negyed évre 2 frt-kr.

Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény írásban, Veszprém közönségében és a Kisdobóvárosban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalok útján.

Márczius 15.
Debreczenben.

Szeles e hazátan ünnepe napon s az az ünnepe, a melyet ros közönsége, párt- és osztály kül szentelt a magyar függetlelékének: bizonyára a legelsőké, ugy fennkölt hangulat és fény, evők óriási tömegének szempozzen sem látott még e napon get együtt és sohasem vett számmal az intelligens osztály megünneplésében, mint éppen mindenesetre azt mutatja, re ezen mindinkább von 49 szent ügye iránt. — Ez az ünnepe még aktualis jelleg Boros Sándor hazafiai buzgalom polgártársainak hozzájárulásavédelmek leplezése által. Vott emelkednek mellette egy mat, kegyeletet hirdető monu

A tegnapi napnak délelőtti nap volt már. A kistempó jelent — Beke Mihály elnök honvédségünk s emelkedett sz meg Kiss Albert hazafias röptü szóoklatát.

Az ispotályi tem nagy és buzgó közönség el Tóth Kálmán ur tartott ige ragadó hazafias egyházi beszéd gyeloma VI-ik részének 43-ik „Vizsgáljuk meg — u lások szempontból mely hazánk történe örök fényű csillag tündöklő azt, hogy l lezia honszerelm tarthatunk mi iga nak” — Ugy az előma egyh. beszéd igen nagy hatá lelkében.

De a tulajdonképeni u. vette kezdetét. 1/4 órák megeléknült. Egész népvándó csisorok s a hatvan-utczát zsfoglalásig megtöltő gyalogos a hatvan-utczai temető fele, me azonban a főiskola es térre sereglett, honnet az 2 órakor indult el. Elöl me ban a tüzoltók és zenekaruk ránd György vezeteése mel a főiskolai zenekar, Zsig zenekara, — melynek töb reczeni csatába is követt védséget. Ezt követték a egyenruhás bajtársukkal, tő a vitezég érmével. Ezután iskola ifjusága, testületek mint kétoldalt a nép belá menet felett lebegett a 1848—49-iki zászlója, a főis naegylet, az iparos- és a csü fugg. kör zászlói, és minde reczeni csatában is szerepelt zászló.

Zeneszó, fennkölt érze 49-iki nagy napok r emlékezesek között r ved sirkertbe, hol az elleg már virágokkal és koszoru emlek, — a diszes bitor-sz zönség várakozott.

A honvédemlékre felt iratait, adományozók nevei

1. Kolonics Laj ról: „Koszorut a h m á r a.” Természetes babé ott-selyem vörösszalag, ara